
Εισαγωγικές έννοιες στη Φυσική – Δ.Ρόρρης σελ. 1 από 2 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ 

Τί είναι (και τί δεν είναι) Φυσική 

 
 Φυσική είναι η επιστήμη που μελετά τα φυσικά φαινόμενα 

 Κατά τα φυσικά φαινόμενα παρατηρούνται φυσικές μεταβολές 

 Στις φυσικές μεταβολές μεταβάλλονται (αλλάζουν) μόνο οι τιμές των 

φυσικών μεγεθών και όχι η χημική σύσταση των σωμάτων. 

 

- Τί είναι λοιπόν το φυσικό μέγεθος; 

 Φυσικό μέγεθος είναι οποιαδήποτε έννοια συναντάται στη Φύση και μπορεί 

να μετρηθεί (= να της αντιστοιχήσουμε δηλαδή έναν αριθμό που τον λέμε 

«μέτρο» - εξ ου και η λέξη «μέτρηση») 

 

Έτσι πχ η αγάπη και η ελευθερία δεν είναι φυσικά μεγέθη αφού δεν μπορούν να 

μετρηθούν. Αντίθετα, η ταχύτητα, η θερμοκρασία, η βροχόπτωση, ο χρόνος, η μάζα 

κοκ μπορούν να μετρηθούν, άρα να αποτελέσουν φυσικά μεγέθη. 

 

Κυριολεκτικά, μέτρηση ενός φυσικού μεγέθους είναι η σύγκρισή του με ένα άλλο 

ομοειδές-παρόμοιο φυσικό μέγεθος, το οποίο αυθαίρετα έχουμε επιλέξει ως μονάδα 

μέτρησης.  

Πχ, όταν θέλω να μετρήσω το φυσικό μέγεθος Μήκος μιας αίθουσας, ουσιαστικά 

συγκρίνω το μήκος της με το πρότυπο μήκους του 1 μέτρου (1m) το οποίο αυθαίρετα 

επιλέξαμε ως μονάδα μέτρησης του μήκους. Αν βρω το μήκος της αίθουσας ίσο με 12 

μέτρα, ουσιαστικά έχω συγκρίνει το μήκος της αίθουσας με το μήκος του 1 μέτρου ή, 

πιο απλά, λέω ότι μέσα στο μήκος της αίθουσας «χωράνε» 12 τέτοια μέτρα. 

Όταν πάλι θέλω να μετρήσω το φυσικό μέγεθος Θερμοκρασία μέσα σε αυτή την 

αίθουσα, τότε την συγκρίνω με τη θερμοκρασία του 1 βαθμού Κελσίου και λέω ότι 

είναι 20 φορές μεγαλύτερη από τον 1 βαθμό ή αλλιώς, έχω θερμοκρασία 20 βαθμών 

Κελσίου μέσα στην αίθουσα. 

 

Αποτέλεσμα μιας μέτρησης ενός φυσικού μεγέθους είναι 3 πράγματα: 

 το μέτρο, που είναι ο αριθμός που μας δείχνει πόσες φορές μεγαλύτερη από 

τη μονάδα μέτρησης είναι το φυσικό μέγεθος που μετράω 

 η μονάδα μέτρησης, με την οποία έχουμε επιλέξει αυθαίρετα να μετράμε 

 η κατεύθυνση, που μας δείχνει προς τα πού κατευθύνεται αυτό το 

(διανυσματικό) φυσικό μέγεθος 

 

(Προσέξτε ότι η κατεύθυνση δεν υπάρχει στη μέτρηση όλων των φυσικών μεγεθών, 

αλλά μόνο στα διανυσματικά μεγέθη) 

 

πχ. όταν λέμε m=5 kg, το 5 είναι το μέτρο και το kg η μονάδα μέτρησης της μάζας, 

ή όταν λέμε t=120 s, το 120 είναι το μέτρο και το s η μονάδα μέτρησης του χρόνου 

 

m = 5 kg 
 

 

 

     σύμβολο     μέτρο            μονάδα μέτρησης  
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Τα φυσικά μεγέθη μπορούμε να τα κατατάξουμε σε 2 κατηγορίες, αναλόγως με το αν 

χρειάζεται ή όχι να ορίσουμε και μια κατεύθυνση για να γνωρίζουμε πλήρως αυτό το 

φυσικό μέγεθος. Έτσι έχουμε τα: 

Μονόμετρα μεγέθη, όταν για την πλήρη γνώση αυτών των μεγεθών μας αρκεί η 

γνώση του μέτρου και της μονάδας μέτρησης μόνο (ΔΕΝ χρειάζεται δηλαδή ο 

ορισμός μιας κατεύθυνσης) Μονόμετρα φυσικά μεγέθη είναι πχ ο χρόνος, η 

απόσταση, η θερμοκρασία, η μάζα κλπ. 

Διανυσματικά μεγέθη, όταν δεν αρκεί μόνο η γνώση μέτρου και μονάδας μέτρησης, 

αλλά επιπρόσθετα απαιτείται και η γνώση της κατεύθυνσης που έχει αυτό το φυσικό 

μέγεθος. Διανυσματικά φυσικά μεγέθη είναι πχ η ταχύτητα (δεν μου αρκεί να 

γνωρίζω πόσο γρήγορα τρέχει ένα σώμα αλλά και προς τα πού), η δύναμη κλπ. 



Μια δεύτερη κατάταξη των φυσικών μεγεθών είναι σε Θεμελιώδη και Παράγωγα: 

Τα πιο βασικά («θεμελιώδη») φυσικά μεγέθη που χρησιμοποιούμε στη Φυσική είναι 

τα εξής: 

 μήκος 

 μάζα 

 χρόνος 

 θερμοκρασία 

 ένταση ηλεκτρικού ρεύματος 

 ένταση ακτινοβολίας 

 ποσότητα ύλης 

 

Αυτά τα (θεμελιώδη) φυσικά μεγέθη δεν προέρχονται από άλλα φυσικά μεγέθη και 

δεν αναλύονται σε πιο απλά. 

 

Για λόγους οικονομίας αλλά και ενιαίου συμβολισμού, αντιστοιχούμε σε κάθε φυσικό 

μέγεθος και από ένα σύμβολο. Έτσι έχουμε για τα θεμελιώδη φυσικά μεγέθη: 

 

Θεμελιώδες μέγεθος Σύμβολο Μονάδα μέτρησης (S.I.) 

μήκος 

μάζα 

χρόνος 

θερμοκρασία 

ένταση ηλεκτρικού ρεύματος 

ένταση ακτινοβολίας 

ποσότητα ύλης 

x ή S 

m 

t 

θ ή Τ 

Ι 

Ι ή Ρ 

n 

Meter (m) 

Kilogram (kg) 

Second (s) 

Kelvin (K) 

Ampere (A) 

Candela (cd) 

Γραμμομόριο (mol) 

 

Μέσω αυτών των θεμελιωδών φυσικών μεγεθών μπορούμε να ορίσουμε με χρήση 

απλών μαθηματικών σχέσεων και όλα τα υπόλοιπα (τα οποία λέμε «παράγωγα» 

φυσικά μεγέθη) τα οποία χρησιμοποιούμε για να περιγράψουμε όλα τα φαινόμενα 

στη Φύση. 

 

Παραδείγματα παράγωγων φυσικών μεγεθών είναι: 

 το εμβαδόν επιφάνειας A=x
2
, με μονάδα μέτρησης τα τετραγωνικά μέτρα (m

2 
)  

 ο όγκος V=x
3
, με μονάδα μέτρησης τα κυβικά μέτρα (m

3 
) 

 η ταχύτητα 
t

x
  , με μονάδα μέτρησης τα μέτρα ανά δευτερόλεπτο (m/s) 

 η πυκνότητα 
V

m
 , με μονάδα μέτρησης τα κιλά ανά κυβικό μέτρο (kg/m

3
) 


